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Négy szobás lakások.
A »Debreczeu" tirczája.

Irta : Ssomaháxl István.
Ti* napig jártam lakás uU Budapesten. 

Vagyis : tíz napig, ös.zesen nyólcivan óráig, 
futkostam emeletról-emeletre, olvastam a ház- 
mesteri ortográfiát, kértem bocsánatot fésület­
len uria*szonyoktó|, kukkantottam be börtön­
höz hasonló fürdőszobákba » szívtam magamba 
a karfiol, kelkáposzta, zeller éa égetett rántás 
illatát. És most, hogy fáradságomat végre si­
ker koronázta, sietve vonulok be a legelső 
ideggyógyitó intéseibe, hogy elernyedt idegeimet 
reparáljam.

Mielőtt azonban a vize lep. d magamra 
venném, egy csodálatos tényt kel konstatál­
nom ; azt a tényt, bogy nincs négy szobás la­
kás Budapesten. Halszobás, ötszobás százával 
akad ; a kicsike lakásokat pedig majd minden 
ház párosával kínálja. De az előkeld polgári 
família családi féaxke : a négyszobás lakás 
majdnem tökéletesen hiányzik. Ami kevés van, 
azt oly médon elkapkodják, mint a milliomo­
sok január elején a dinyét és a szatnócit,

A lakáskeresés Budapesten nem közönsé­
ges gyötrelem. A szerencsétlen családapa, aki 
mindegyre ázt olvassa az ujságjaiban, hogy a 
főváros vámvonalain belül ötezer üres lakás 
van s hogv a lakások bére körülbelül harminc

százalékkal kisebbé lett, nyugodt szívvel mond 
föl fertály elején a házmesternek, hiszen a 
kedve és Ízlése szerint válogathat majd a leg­
gyönyörűbb lakásokban. K eintóo nem is olvas­
gatja a kapura aggatott cédulákat, csak azt 
konatantálja, hogy majd minden házon ott a 
csábitó ajánla'. Ket-három hét múlva azonban 
meg-megáll már egy-egy kapu előtt s a csodál­
kozás ngy nemével veszi észre, hogy a cédulák 
legnagyobb része nem őt illeti. Ö, aki, isten­
nek hala, ötödfélezer forintnyi jövedelem fölött 
rendelkezik, megengedheti magának azt a 
fényűzés', hogy négyszobas lakást béreljen, 
három utcai szobát, egy udvarit, csinos elő­
szobát, fürdőszobát, sót talán majolikás konyhát 
is.

A villamos világításról természetesen enm 
akar lemondani (hiszen a drága csillárjait csak 
nem adhatja el a zsibárusnsk), a negyedik 
emeletre pedig idegessége miatt nem mehet. A 
cédulák legnagyobb része, azonban nem ilyen 
lakásról beszél - csupa két és bárom szobás 
kicsiny fészek, vagv változato«ság okából egy- 
egy hatszobás urasági lakás, amelynek külön 
ioasszobája horribilis árakat sejtet. A család­
apa némileg meglepődik;» váratlan tényálláson, 
de csakhamar vigasztalódva ballag tovább.

— Persze’ a kereskedők városrészében ... 
A kereskedők ősidők óta lusta emberek, akik 
közel akarnak lakni a boltjukhoz, vagy a rak­

tárukhoz. De odább, ahol nem igen hullámsik 
mar az üzletei élet, ott kedvem szerint fogok 
válogathatni az alkalmas lakásokban . . .

A derék ember megveszi a lakáshirdető 
újságot, a vasárnap délután, meg a hivatalos 
órái elölt a nyakába veszi a főváros utczáit. 
Most már minden kapu előtt megáll, cikk- 
czakkos villámszerű vonalakban jár végig 
egy-egy csöndesebb utczasoron, tanácskozik a 
hordárokkal, és levélhordókkal, borravalót 
ígér a pinczétnek, meg a cseléd közvetítő 
intézet kifutójának, izgstotten tudakozó­
dik a barátainál, mindig messzebbre es mes­
szebbre távolodik el a maga kisz-melt vá­
rosrészétől végre verejtékez homlokkal, csüg 
gedő kedélyvilággal ebred annak a tudatira 
hogy az ötezer üres lakás alighanem túlzás.

És mivel a felmondási időből már jó, 
négy hét eltellett, megdöbbenve karol szerette, 
hitvesébe, hogy most már komolyan, teljes 
erejéből szentelje magát a lakáskénaés prob­
lémájának.

Ha Dante valaha lakást keresett volaá 
Budapesten, ez a súlyos megpróbáltatás aligha 
maradt volna ki a szomorú énekből, melyet 
a költő röviden Pokol-nak nevezett.

Akár hiszik önök, akar nem; körülbelül 
hatszáz kiadó lakást néztem meg tiz nap alatt 
Budapesten. É hatszáz között nem akadt nyolca 
mely egy modern ember valamennyi kivánsá-
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A miskolczi kongresszus.
Gazdasági életünk nagyjelentőségű | 

eseménye játszódott le tegnap és ma Mis­
kolcon. A kereskedők országos szer­
vezkedése történt meg és ez a tény 
megköveteli, hogy észrevétessék és fog­
lalkozzanak vele. A szervezkedés az 
erőgyűjtés processzusa. Ahol az erőket 
gyűjtik és erősítik, ott vagy támadnak, 
vagy ellenállást fejtenek ki. Mit akartak 
Magyarország kereskedői tegnap Mis- 
koiczon ? Támadtak-e, vagv védekeztek ?

Védekeztek. És elég szomorú, hogg 
védekezniük kellett. Védekezniük kellett 
az őstermelő keresetek a i a ágazatá­
nak mind hevesebbé váló támadása el­
len, amely a legjobban és leginkább van 
ráutalva arra, hogy a kereskedő tö­
rekvéseiben és munkájában szüntelenül 
támogassa. Ez a támadás nem uj ke­
letű. Eleinte politikai tendenciákat szol­
gált. Később félreértések erősilették és 
ma, a gazdasági verseny elkeseredett 
állapotában, a létharc komoly jellegét 
öltötte magára. Mint mindent, a mit a 
külföldön szerettek, nálunk is megkedvel­
ték. Vannak jelszavak, a melyek ellen­
állhatatlanul hatnak a kedélyekre és 
vannak időszakok, a midőn az elmék 
könnyebken fogadnak magukba elméle­
teket, a melyeknek helytelenségét más­
kor első pillanatra felismerik. Az agrárius 
jelszavak még csábítóbbak, mint a szo­
ciálist a ígéretek. A börze mesés milliói, 
a mobil tőke megszámlálhatatlan össze­

gei, a határidőüzlet révén szerzett nye­
reségek ezrei, a közvetítő kereskedelem 
által elnyelt óriási jövedelmek, stb. mind 
a gazdáké volna, ha nem lenne közve­
títő kereskedelem, ha nem lenne börze, 
ha nem lenne börzejáték, és igy tovább. 
Gyönyörű képeket lehet ilyen szinti ígé­
retekkel festeni. És lessék megnézni az 
időszakot, a melyben az ilyen képek a 
gazdák szemei előtt feltűntek. A folyto­
nos rossz Iérmések, a túltermelés sza­
kadatlan terhei, a tengerentúli verseny 
rettentő nyomása, a külföldi tőke exotikus 
vállalkozásai és az a sok kisebb-na- 
gyobb baj, a melyet már unalomig is­
mételtek, ránehezedett a földre és vele 
a gazdára és előidézett egy oly szomorú 
gazdasági állapotot, a melynek rettentő 
terheit a gazda már elviselni is al g 
tudta. E veszedelmes időben hallatszott 
a szomszédban az első agrárius csata- 
kiáltás : Mindennek a börze, mindennek 
a kereskedő az oka ! A börze nyomja 
a gabonaárakat, meggátolja a termé­
szetes árf jlődést ; a kereskedő kizsák­
mányolja a gazdát, zsebre vágja a köz­
vetítés busás árait. Ez mindennek az 
oka. Tehát le a börzével és le a ke­
reskedővel 1 Ha ez elbukott, a gazdáé 
lesz a sok millió.

Ilyen jelszavakkal meg lehet hódítani 
az egész emberiséget. Különösen, na 
nagy a pénzszűke. Épugy, mint a föld 
osztás bolond Ígéretének felül ezer és 
ezer ember, mert nagy a földéhség. És 
az ilyen föld után áhítozó szociális tákat

leginkább a föld urai, áz agráriusok ül­
dözik. Pedig gondolkozzanak csak egy 
keveset : meglátják, hogy ők se tesznek 
egyebet, mikor a börze millióit követe­
lik, mint a szocialisták, a kik a birtokot 
megosztani akarják. A milyen tisztes­
séggel jutott a gazda a földjéhez, olyan 
tisztességgel és becsülettel szerezte a 
kereskedő a maga pénzéi, vagyonit. És 
a milyen jogos tulajdona a gazd inak a 
föld, a melyen él, olyan becsületes és 
jogos tulajdona a kereskedőnek a va­
gyon, a melyet fáradságos munkával 
szerez. A jogot és tulajdont védi a tör­
vény. Ellene tör a szociáldemokrácia. 
Miért tör az agrár-tábor a kereskedő 
joga és tulajdona ellen, mikor azt is 
védi, biztosítja es fentartja a törvény, 
a mely a föld jogát védi ?

Ez a kérdő szemrehányás nyilatko­
zik meg a miskolci kongresszus állás- 
foglalásában Miért tör a gazdaosztály a 
kereskedő és iparos osztály ellen ? Miért 
követelik, hogy a kereskedő eltiprása, 
jogainak {megnyirbálása, keresőképessé­
gének csökkenése, munkásságának meg­
nehezítése : kormányzati feladat legyen ? 
Miskolczon feltették ezt a kérdést, Kas­
sán megadják majd rá a választ. De 
ezt a választ már előre ismeri mindenki. 
A jelszavak ismétlése lesz, a melyek 
már megtették pusztító hatásukat. Hisz 
csak végig kell tekinteni a hatóságok, 
a minisztériumok, vagy a törvényhozás 
legutóbbi intézkedésein, mindenütt e 
tendenciának átkos törekvéseit látjuk.
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És senki sem tudja okát, magyarázatai. 
Csak jelszavak a fegyverek, a melyekkel 
az ellenfél támad Nem a dudva kiirtá­
sát, a gyom eltávolítását követelik ; 
tessék kilépni a hasznos törvényt gyö­
kerestül «gyűlt. Nem a sebek gyógyítá­
sát, a test elpusztítását akarják, Bolond 
politika : levágni a kezet, a mely a 
tápláló eledelt vezeti, a mely támogatja, 
tartja, védi a testet csak azért, mert 
ezen a kézen talán egypár seb ia akad. 
Ez öngyilkos és gyilkos politika egy­
aránt.

E politika ellen tiltakozott Miskol­
con a kereskedő világ. Védekezett rom­
boló hatása ellen és szervezkedik a jö­
vőre, hogy megmentse önmagát és ma­
gával együtt azokat, a kik mo4 életre 
törnek. Előbb-utobb el fog következni a 
belátás ideje. A megtévesztett gazdatár­
sadalom rá fog jönni, hogy a kereskedő 
és az iparos a legjobb vevő, és a keres­
kedő nem felejti el, hogy a gatda a leg­
jobb eladó. A vevő és eladó harczolhat 
egymással, de meg nem ölheti egymást, 
Ha az egyik magára marad, követi 
csakhamar a legyőzöttet a pusztulás 
utján Kassán, kik összejönnek, hogy 
megadják Miskolcznak a választ : ne 
feledjék él az axiómát. A kereskedők 
tömörülése legyen az intés, hogy a pusz­
tító akczió immár velőig hat. .'em a 
támadás vezérli a kereskedőket, c-ak a 
védelem egyisiti őket. És bizony szo- 
II oru, hogy azok ellen kell védekezniük, 
a kiknek javáért és boldogulásáért ők 
maguk is dolgoznak.

A széthúzás és visszavonás e saj­
nálatos állapotában másként fogják a 
miskolczi tömörülést magyarázni Kas­
sán, a kongresszusra gyülekező agrári­
usok. Az egyesülésben a támadás kez­
detét, a támadás szervezkedését fogják 
látni, És a jóakarat és belátás helyét a 
harag és gyűlölet erzete fogja felváltam. 
A gazdasági válság sz nte elviselhetetlen

terhei mellett ime a belső harcz is órli, 
pusztítja ez ország erőit. Kívülről el­
zárják gy ajtót előttünk. Gabonánk már 
alig talál piaczol odakünn ; fejlődő ipa­
runkra ránehezedik az osztrák verseny 
szörnyetegre; karját sem tudja mozgatni. 
És mikor a határon igy gyülekezik el­
lenünk minden, idebenn nincs egyetér 
tés, nincs összetartás. És a helyett, hogy 
erőink tömör csapatban vonulnának 
a közös ellenség ellen, egymásra tör­
nek és egymást pusztítják. Nem jól van 
ez igy. Miskolczon a kereskedők meg­
mutatták, hogy ők készek a kinövése­
ket eltávolítani, a visszaéléseket meg­
szűnte ni. De készek a védelemre, ha 
létüket tovább is fenyegetik. Lás-ák be, 
Kassán, hogy ez becsületes, őszinte tö­
rekvés. Es viszonozzák is becsületes­
őszinte jóakarattal. Az ország érdeke 
kölcsönös méltányosságot, kölcsönös be- 
c ülést kíván.

Miskolcz megtelte a magáét, mi 
lesz a válasz Kassán ?

Debreczen, szeptember 19.
Tisza Kálmán Nagyváradon.A öreg 

kálvinista jezsuita, a mint azt már megírtuk, 
holnap hü mamelukjai közé megy Nagyva­
radra, hogy mézes madzagot húzzon végig 
ismét a babhoz hasonló mungó tábor száján. 
A varadi mamelukok gőzerővel készülnek a 
nagy intrikus fogadtatásara. Lesz nagy ivas
— persze nem Tisza Kálmán gavalleriájaból
— ivas közben pedig dikeziózoí lógnak a jó 
urak, biztosítván az ör«z kegyelmes urai, a 
vél generálist a bihari pontok elvhübajnokát 
határtalan bizalmukról. Hat csak dikeziózza- 
nak igyanak-egyenek s legyenek büszkén kép­
viselőjükre mert u>y sem büszke rá mar 
senki,

Leeakai Gyula beszámolója. L-szkai 
Gyula, a berettyo-ujfalui választókerület or­
szággyűlési kéovi-elője e hó 16-an, vasárnapi 
délután tartot'a besz«mólóját, mezőkeresztest 
választói előli. Impozáns fogadtatásban része­
sítették Mezőkeresztes derék 48 as polgárai

képviselőjüket. Huszonnyolcz fogatból álló ko­
csisor vonult ki a község határáig * képviselő 
fogadására, a községháza előtt pedig Szigeti 
Elek ev. ref. lelkész üdvözölte lelkes szavak- 
ban a képviselői, ki ezután megtartotta be-
számoló beszédéi.

Szólott első sorban az obetrukezióról « 
igyi-kezttt bebizonyítani, hogy az adott viszo- 
nyok közt nemes ik jogos védelmi eszköze volt 
a pártnak, de szinte kötelessége. Beszélt a 
BánfTy-kormány visszaéléseiről. Széli Kálmán 
nagyhangú ígéreteiről, melyeknek beváltásá­
hoz azonban semmi reményt nem fűz, |8. 
mertette az uj választási törvényt es ezzel 
kapcsolatban beszáll a úszta választásról. — 
Szólott a néppárt népbolonditó taktikáiról a 
óva intette választóit a felekezeti barezok (el. 
idézésétől.

A képviselő társaságában voltak Leszkai 
János. C-iiipó István, Kovács Ferencz és Pa. 
laki József urak, kikkel együtt a beszámoló 
beszéd elvégezte után azonnal visszatért B. • 
Szentmártonba, ______

Thaly Kálmán fia.
A »Budapesti Közlöny« hivatalos lap 

mai száma a következő bennünket igen kö­
zelről érdeklő közleményt hozva :

•Személyem körüli magyar miniszter,apa 
előterjesztése folytan a dr. széchy-szigeti 
Thaly Kálmán országgyűlési képviselő 
és Th» lwitzer Károly, a budapeiti 
gyalogsági hadapród iskola növendéke közt 
az utóbbi örökbefogadása iráni 1900. évi 
május hó 10-én Budapesten kötött szerző­
désnek az örökbefogadás tényétbe vonatkozó 
részét jóváhagyván, dr. T h a I y Kálmán 
családnevét, magyar nemességét előnevét 
és családi czimerót a nevezett örökbefoga­
dottra, és törvényes utódaira díjmentesen 
átruházom. ,,,, zj

Kelt Iscblben, 1900. évi augusztus hó 
25-éo.

F-rencz József, sk.
Gróf Széchényi Gyula, sk.

Debreczen sz. kir. város I-sö kerületé­
nek országos képviselője,, a navypevü törté­
netíró és hazafi lelke annyira összeforrt,az 
érte rajongó itteiii polgársággal, hogy m nden 
esemény érdekel bennflokei, a mi 6 hozza fű­
ződik.

A hivatalos lap e közleménye Tnaly

ganak megfelelt volna.,Mert a kapura függesz­
tett czedula c-up» szándékos felrevezetés : 
eget-földet, füt-fái ig-r, c-akhogy a szegény 
lakaskerőt tőrbe c alja.

M'-ri mit lapas. ta'sz Szerencs'■len fele­
barátom, mikor lihegve magjarod a keserves 
három emelete', a mely reménybeli fészked­
től elválaszt ?

Azt, hogy a budapesti bérház-arktleklu- 
rftnál aligha van köznapibb a kerek földön ; 
s hogy a budapesti ka zarnyák építőmesterei 
a világegyetem legsivárabb jegenyei. Mily le­
alázó szegénység ; mily szürke banalitás, mily 
fanlaziátlan megalkuvás mindéi ült I Száz la­
kás közül kilencvenötben az ismert hosszúkás 
előszoba, I z a bönőnfo yosóra emlékeztető 
sötét zug, amelybe külömbözö czellák nyílnak. 
A vi agos, négyszögletes, derült előszobák 
melyikből t-jüveges szarnyajtó nyílik a tagas 
ebédlőbe, úgyszólván egészen kivesztek. De 
az elósza Bálázó nyomorúsága még wander- 
bilti gazdagság a lakas egyéb szükséges ré­
szeihez kepes*. Ki nem ismeri a budapesti 
türdőszobákai, e süléi, undorító lyukúkat, 
melyeknél a Lucchi-ni(l,a Üresei czellaja a 
bizonyara külömb? Ha' a tenyérnyi nagyságú 
élésksmrát, melynek ablaka a ichthof-ita szol­
gál? £s azt az üvegfallal elkéri élik kunkét, 
mely a czédulan — mint cselédszoba sze­
repel? ti

Aki valaha fa un, vagy kisvárosb an jári 
s a rég' magyarok kapolnanyi konyháját' 
dómra eroiékeztetö magas spajzat Iáit», sírva 
szökik meg e borzasztó helyiségekből, a hol

értelmes és inlo'ligens emberek laknak. És 
kioek a hala nem borzongat még végig az 
lsme't lakás-sablón láttára, melyért a világ 
legközömbösebb abrá-a ával kérnek nyolezszáz 
forintot óvenkint?

A kétablskos utczai szob i.a lakai egyei- 
len dísze mellett szégyenkezve húzódik meg a 
két egy-egy ablakos szélső, a hol a két ágyat 
még csak él leltet helvezni valahogy, de az 
ágyból felkelni csuk úgy lehet, ha a szegény 
bérlő a szomszéd ebédlőbe ugrik át egyenesen 
a párnák közül.

Az udvari szoba sö'ét es esetlen, s több­
nyire oly együgyüen érintkezik a lakes többi 
részevei, hogy masra. mint gyerekszobára, nem 
alkalmas.

Erre is csak abnól az egy okból, meri 
a szegény budapesti gyermek számara á leg- 
egé-zeégteleúebb zugot is jónak tartják. És ki 
ne ismerné a fővárosi lakások kedves speczia- 
liiását, a* úgynevezett görbe szobát, me Ív az 
építőmester jóvoltából a legiépteleuebb for­
mákkal döbbenti meg a lakaskereső polgárokat.

Az építész, ba fan'áziaja felmondja a 
szolgálatul, rövidesen akként oldja meg » 
problémát, hogy az egyik szobát. V vagy Ar 
alakura szabja, aö é. ketségbeesésbe kergetve 
a házissszoovt; aki > gyetien bútor darabját 
se tudj» ott fsztessegeson elhelyezni. Ag 
egész lakásban még csak nyoma sincs egy 
kedves pihenőnek, egy derűs pontnak, a hol 
felnőtt vagy gyermek jól-erezne magát. Az 
O'ihon szelíd isiena-szonya^ aki szárnyaival 
ott lebeg a családi tűzhely körül, rémülten

menekül e szürke kaszárnyából, e rideg, pré- 
zi nélkül való zugokból, melyek a fővárosi 
embem. k az édes otíhont pót lják. Békesség, 
lelki harmónia, családias egiültérzes, a meleg 
feszekhei: való ragaszkodás bubája, mily távol 
esik mindez e vékony f iiak ól, amelyekbe » 
nagyvárosi ember a fórum zaja és izgalmai 
elől menekül.

Azt mondják, hogy öteger üres lakás van 
Budapesten, a hogy a lakások ára rohamosan 
sülyvd s en mégis határozottan, azt áldom, 
hogy Budapestnél lakás dolgában se igen 
van drágább város a kontinensen. Fiszsos, 
báromszobas tanyákért ölrhatszáz forintot kér* 
nek evenkint, a ha a lakáskereső renoválásról 
vagy. festésről készéi, a házmester egyszerűen 
a szeméibe kaczag. B ut a*

Még csak * kellene, hogy a szegény, há­
ziúr efajta költségekbe verje magát 1 A lak*® 
igy kapható, ahogy van; a ki t szianágot akar 
ez nyi-sa ki az erszényét. Egy felig meddig 
elfogadható négy szobás lak*#,még a negyedik 
emeleten is hétszáz forint,; ba csak a József­
város vagy a Fereocz ,varos legfávolibb utcái­
ban nem akarjuk felütni , a tanyánkat. Az »J 
hazakban ahol lifi, villamos vjlágitás és ti»í- 
ia tapéla van, többnyire csak vasul királyok 
lakhatlak. , . ,, , , . uu. >('

A Kerepesi utón, egy uj ba*,, mä-odt* 
emeleten,, ezerkétszaz forintot kértek tőlem 
égv négy#-.óba« la«ágért, bogy miérip e*e0!i* 
legiebytaégesobb görög bölcsek is hiába törné* 
a fejüket. S ami a legcsodálatosabb : , a ti«Z‘ 
lesstiges lakásokat még e horribillis árakon t*
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iftlmán képviselőnk családi életének egy ked- 
,es mozzanatáről ad hirt, mely reá nézve bi- 
nnvára a legörvendeteaebb esemény. Az ál­

tala örökbe fogadott Thaiwitzer Károly pozso- 
' illetőségű, ottani előkelő protestáns pol- 
alti családból származó arva gyermek, kinek 
Süoi v Kálmán eddig is már évek óta gyárat 
,ond viselője volt s 4-5 ev óta ő nevelte, 
ujnt a badapród-iskola növendéke mindig ki­
tűnt ttéssel tette vizsgáit » most az esztergom- 
26 ez. gyalogezrednél szolgai, mint tiszt-

j£z az igen kedves, romlatlan lelkű, sze­
rétéire méltó fiú gyermekkora óta a legmele­
gebb szeretettel ragaszkodik Thalyhoz, ki 
*des atyja halala óta gyárnályja lón. Képvi­
selő társai is nagyon kedvelik e szelíd, gyér- 
mekies meleg kedélyű, előzékeny, mindenkit 
megnyerő modorú jó fiút, ki vasárnaponként 
gyakran megjelen gyámatyjával a képviselők 
étkezőjéül szolgaló Csalányi-féle vendéglőben. 
Az örötbefogadási okiraton is Rigó Ferencz 
is Balogh László képviselők szerepelitek, mint 
tanuk.

A kadéliskolában is tanuló társai, sőt 
tanárai közzül is eddig is T h a 1 y n a k 
biviák ói, mint képviselőnk gyámfiái. Most 
törvényesen is viselni fogja e szép nevet s a 
sallang gyanánt vele járó magyar nemzeti 
rangot-, melyre — sajnos kaionáéknál még 
mindig* nagyot tartanak.

Nemes és jó szivének újabb bizonysá- 
szolgaltatta a mi szeretett képviselőnk e^en 
elhatározásával ; s midőn szívből üdvözöljük 
a boldog kis kadétot, a legifjabb T h a I y t, 
ki érdemedusjörökbe fogadó atyjának elet-alko- 
nyát van hivatva fiúi szeretetével bearanyozni. 
Kívánjuk, hogy mindig méltó maradjon abhoz a 
szép es nagy névhez, melyet egy költői kedélyű 
atya1 szív s a király legfelsőbb kegy e adtuk 
osztályrészül. B- *•

Elveszett esztendő.
A tavasszal a kultuszminisztérium a ke­

reskedelemügyi miniszterrel egyelértőleg ren­
deletet adott ki, melyben dicséretes szigorú­
sággal intézkedtek arról, hogy az isko'ákban 
csupán olyan papirnéopüt és iskolaszert sza­
bad használni1, K melyben kétsfegtélbhül meg­
állapítható, hogy magyar gyártmány.

Egyúttal föl is szólították a miniszterek

a pazai gyárokat, hogy védőjegyeiket beje­
lentsék s mutassák ki, hogy áruikat a meg­
szorító rendelet következtében sem emelik a 
fogy utó közönség karára.

Ellenkező esetben, úgymond, a rendelet, 
a verseny fentanasa czéljából kénytelen volna 
az iskului Itatósig a külföldi iparcztkkekuek 
hozzán való útját újra megnyitni.

Ez történt tavasszal. Kereskedők, ipa­
rosok, tanárok es tanítók hozsánnával fogad­
tak a rendeletet. A dicshimnuszokat » két 
minisztérium tanácsosai, le az u'olsó fogal­
mazóig, büszkén rakták zsebre a azzal elkö­
vetkeztek a holt szezon szentheverddel nap­
jai s mindenki abban az édes tudatban 
áludta végig nyári pihenőjét, hogy fölvirra­
dunk majd szeptemberre s a magyar ipar 
síppal, dobbal s dicsőséggel bevonul a magyar 
iskolába.

Szegény magyar paptrkereakedők, Ok 
álmodoztak legtöbbet a nyáton at, Raktárai­
kat megtömtek mindenféle jó magyar anyag­
gal, szaladoztak a hivatalokba és az isko­
lákba s bar nem volt előttük egeszen tiszta, 
hogy miképen lehel egy tollvonással megte- 
r. ölteni a magyar iparczikk kelendőségét, 
mégis hittek a csodában és mesiásként vár­
ták a szeptembert.

Szeptember elérkezett, sőt szeptember 
első hete is elmúlt, mire a nagjságoa iskola- 
igazgatók es a tekintetes tanárok » a tanítók 
föllélek/ettek a beírás gondjai alól es s/inök 
elé juthatott a sarki papirkereskedő. Magéval 
hozta mintáit : füzetet, irkát, rajzpapirt, vo­
nalzót, rajzszöget, törlögummu, tollat, toll­
szárat s tudia az isten, hogy micsodát nem. 
Az iskola embereknek a hazai ipar pártolása 
volt legtisztább szándékuk, fölszólították tehát 
a papirkereskedőt, hogy bizonyítsa be aru- 
czikkeinek magyarságát.

A bizonyítás nehézségein akadt meg 
aztán az egesz jószándéku akctió. A magyar 
papírgyárak nem jelzik vtznyomással összes 
gyártmányaikat s bármely irka papirosa ke­
rülhet is hozzánk külföldről, a nélkül, hogy 
meg tudnók különböztetni a mi gyártmánya­
inktól.

Lett ebből aztán kavarodás. Vannak 
iskolák, a hol még ma it iskolaszer nélkül 
varnak a tanulók, mert a hajthatatlan tanár 
tartotta magát a miniszteri rendelethez s 
várta a házai iparczikkek kétségtelen bizo- 
nyitékaii. Másutt a papirkereskedő könyör­
gésre fogta a dolgot s így lágyította meg az

iskoja vezetőt. Egy lipótvárosi iskolában a 
papirker skedő szorultságában esküt t-ttarra, 
hogy mindaz, a mit szállít, hazai gyártmány.

A kavarodást növelte, hogy sok paptr- 
kéreskedő külföldi iparcikket árult s a leg­
több békeszerető iskola, félvén a hercze-hur- 
ezátöl, tétlenül nézte a visszaélést. Vatójabán 
nem is tehetett semmit az iskola ilyen esetek­
ben, mert a minisztérium elfelejtette módosí­
tani azt « reg rendeletét, hogy papirkereske­
dőt ajánlani nem szabad áz iskolában. A mi 
annyit jelent, hogy a hazai iparcikket tartó 
kereskedőt sem szabad ajánlani a mások tó-
W ít 8 B fii

Mindezek tetejébe következtek a följe­
lentések a tanárok és tanítók elled a papir- 
kereskedők részéről. Minden olyan iskola be­
kérő t a papirkereskedók I kete könyvébe, a 
hol a hazai iparért való buzgóságbftn a ta­
nulók előtt egy-egy papirkereskedőt névszerint 
megdicsértek, vagy megróttak.

Mindenütt persze esküvel nem lehetett 
kettévágni « gordiust csomót.» 4» így nagyra 
növekedett gabalyodás csak ma ért véget. 
Ugyanis a kuttuszmimszteriam Hivatalos 
Köztönyé-nek mai száma élen rövid rende e- 
tel közöl. E szerint egy esztendőre vissza­
vonja a h zaí papirnemúek dolgában kiadott 
rendeletet. Az : átmeneti intézkedések nehéz­
sége mondja a mint zter, tetté lehetetlenné 
a ba’zat ipar támogatását a most kezdődő is­
kolaévben. . . ,,

Ezzel tehát egy esztendőre megint elha­
lasztódik a derék akczió. V»Jósággal ott va­
gyunk, hogy uegy-öt hónapon át nem tudtuk 
előkészíteni a magyar iparczikk számára még 
az olyan piaczot sem, mint az iskola, a mely 
tökéletesen hatalmában van a hivatalos kö­
röknek Olyan ev vés* el ily módon, a mely 
szomorú gazdaság, állapomnak közepette még 
kisebb vesz eléget is megérezné, jól tudjuk, 
hogy a nyári hónapok álljak ú ját a reform 
keresztülvitelének. A hivatalos apparátusnak 
nyárt álmát kellett volna megzavarnia, hogy 
visszavont rendelet né legyen a hazafias ak- 
czióból.

.11 h Tíűlisj) dü&(fl
elkapkodják; s ha a kibérlésg-l félóráig habo­
zunk, a házmester már nem áll többe szóba 
velünk, mert időközben egy nálunknál kevesb- 
bé fösvény urra akadt, aki az ezer vagy 
ezer kétszáz forintot se tartotta túlságosan 
magas árnak.

Higyjék meg, hogy teljesség.el nem túl­
zók, mikor nehéz lakáskeresö munkám után 
azt illitom, hogy rászorulok az idegszanatórium 
jótéteményeire. Följegyzéseim pontosan beiga­
zolják, bogy Uz nap alatt ezerhatszáz emeletet 
jártam végig, s hatszáz ellenséges család szem 
»őrtüze közi köztem meg a bérbeadandó 
lakásokat. És utamon még egy keaerves ta­
pasztalatot tettem, azt, hogy a közepsorau 
polgári családok nem igen rokonszenveznek a 
higiénikus tisztasággal.'Hogy a fürdőszobában 
piszkos ruhákat és ugorkás üvegeket tartanak, 
ezt még csak elnézzük valahogy; de keaerves 
es meglepő kiábrándulást szerez, hogy ifjú és 
bájos1 háziasszonyok délfelé borzas hajjal me­
nekülnek előlünk a lakás sötétebb részeibe, 
a bogy a pongyolájuk se tartozik azok közzé, 
melyet ifjabb novellairó-kollégaink egyszerűnek 
de ízlésesnek mondanak.

És a főzeléknek, a rántásnak mily bo­
nyodalmas illatéit szívtam magamba e keser­
ves tíz napon át 1 Természetesen eszemágábaa 
sincs arról beszélni, hogy a közőpsorsu pol­
gári családok lakásai mily lesújtó ízléstelenség­
gel vannak berendezve, a bogy az ötletnek, a 
színeknek, az egyéniség érvényesülésének mily 
kevés nyomat találtam szomorú vándoratamon. 
Mily impreetstiókkal lép be az ebédlőbe vagy

a szalonba, aki e sötét, túlzsúfolt, banális elö 
szobákon végigmegy.

Ha az ember azt az izgaott sietséget 
látja amt-lylyel nálunk a négyszobás lakáso- 
kát elkapkodják, s ha — mint én meggyő­
ződik » felől, hogy az átlag család nem riad 
viasza a nyo czadfélszáz forint yi házbértől: 
valóban azt kell hinnie, hogy Budapest a leg­
gazdagabb városok egyike.

Mert csak jómódú, rendezett viszonyú 
és dús jövedelmű famillia fizethet ,a lakásért 
ily tekintélyes összeget. De aki egy kissé mé­
lyebben tekint a felszín alá, csakhamar meg­
győződik a szomorú valóságról, hogy talán 
sehol sincs annyi kétségbeesett szédelgő, mint 
a magyar fővárosban. ......

A legtöbben számítás, meggondolás, jó­
zanság nélkül ugornak bele a nagy jakásbér 
koczkásiitába, azzal a titkos és m-gokolatlan 
reménynyel, hogy: majd csak ezu au is lesz 
valahoftT.Némelyik a felnőtt leánva miatt, — a 
szegény gyerme- Így talán külömb partiét 
csíné hat - másik pusztán abból a nemes 
okból hogy az ismerősei megpukkad­
janak. Ezért van, hogy a négy szobáejakások 
bérlői nálunk majd csaknem oly sűrűén vál­
toznak, mint a gyors vonatok utasai.

Ha a számítás nem üt be á tervei sze 
rint eav-egv szegény ember kényszerülőn tá o ík Vzép lakásból, de mindig legalább tíz 
akad helyette, aki az uj koczkázatot elvállalja. 
Hisz elvégre sohasem lehetetlen, hogy egy fő- 
nyerény iu ölébe pottan, %

Kossuth születése napja.
Évfordulója van ismét a magyarnak. — 

Kossuth Lajos születés napjának évfordulóját 
ünnepeljük. Azét a nagy férfiúé', aki lánglei­
kével szavának hatalmas erejével, szabadság- 
szeretetévet ina be nevét Magyarország é< a 
viláv történetébe.

Akinek felhívására ezelőtt ötvenkét esz­
tendővel megmozdult Árpád földje s a meg­
támadott alkotmány védelmére, csatarendbe, 
harczisorba állt a nemzet virága, ifjúsága. A 
kinek nevét kiáltva, ^rohant az ifjú honvéd a 
diadalmas caatak vérkeresztelőjébe. S aki 
hosszú száműzetése után a boat(il»n*fig ke­
servének — ott alussza most örök álmát a 
kerepest úti temető virágokkal borított sírból- 
tozata alatt.

A nagyidók szülik meg a nagyembereket 
a a nagy férfiak teremtik meg a nagyidőket 
A XIX. szazadnak első fele ennek a 
nek adott oly n-gy férfink»«, ragyogó elméket, 
a kik — mint egy-egy uj nap a homályba 
borult mennyeknek ormozatái — tündöklé­
sükkel fénybe vonták sz Árpád és daliát sze* 
rez'e földet.

Ez az idő adta e nemzetnek Petőfi Sán­
dort, Széchenyi Istvánt, Deák Fereoczet, a 
többi borosokat s 6 adta nekünk Kossuth 
Lajost, akinek cselekedeteiről ítéletet mond 
majdan a történelem, de mi akik nagyágának 
súlyát még érezzük, érdemeit elismerjük : cask 
kegyelettel ejthetjük ki nevét.

Aki azt mondá, hogy csak az a nemzet 
tarthat számot örök fönnmaradásra, amely 
megtiszteli nagyjai emlékezetét, igazat mon*
d0U Ea most, midőn a nemzetközi hazafiat- 
lanság indít hadjáratot a nemzeti összetartó- 
zandóság érzete ellen, mennyire időszerű 
hogy felidézzük e szavakat. Ezért állítottunk 
szobrot a fővárosban Széchényinek, Deák-

»
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oak Petőfinek s állítunk majdan Kossuth 
Lajosnak, hogy érczalakjaik kiáltsák oda 
mindenha a magyarnak : Ház idnak rendulet-
laI)Ö1 És ezért lobognak a gyászlobogók Kossuth 
Lajos halála napján, ezért borul sírja fölé a 
kegyelet virágainak koszorú özöne s ezért 
emlékezünk meg róla Szeptember 9-éo is, 
mert abban a kis nemesi udvarházban e na­
pon adta őt a magyarnak a Gondviselés, a 
nemzeti Géniusz, amely őrködik sirja fölött s 
a kegyelet pálmáját porlő szive fölé helyezve 
sóhajtja :

Am g magyar él,
Emlékezete legyen . . .
Örök, el nem múló I 
Mint ahogy nem múlnak el 
A ei illagok az űrben,
De porrá vá va is 
Újra születnek . . .

a törvér.vható- 
iránti felter- 

kérelmet nem telje-

Mit tárgyal a megye?
Hajdumegye törvényhatósági bizottsága 

szeptember 24-ikén tartja rendes közgyűlé­
sét, melyre az alispán a következő meghívót 
bocsátotta ki.

Meghívás Hajduvármegye törvényhatósági 
bizoitságának Debreczenben, 1900. évi szép­
emben hó 24-dik napján délelőtt 9 órakor 
kezdődő és folytatva tartandó rendes közgyű­
lésére.

Debreczen, 1900. azep'ember hó 13.
Rásó Gyula, 

kir. tanácsos, alispán.
Tárgysorozat.

1. Alispáoi időszaki jelentés
2. Az országos törvényié szerkesztősége 

az 1900. évi Vll, XXII. törvénycikkeket meg- 
kü'di.

3. Nagyméltóságu m. kir. belügyminisz­
ter urnák leirata a gyámpénztárak pénzkész­
leteinek az 1898. évi XXIII. t.-cz. alapján 
alakult országos központi hitelszövetkezetnél 
leendő elhelyezhetese tárgyában.

4. A nagyméltóságu in. kir. Belügymi- 
niszier ur f. é. 89021. szám alatt í.z ország- 
gyülé-i képviselő választások alkalmával űzet­
hető fuvarbér maximumok magal apitását tár­
gyaló szabáh reudetel jóváhagyási záradékkal 
ellátva léküldi.

5. A nagyméltóságu in. kir. Kereskede­
lemügyi miniszter ur-ak f, évi 10839. sz. a 
ké t leirata Kis K küllő vármegye közönségé­
nek hozza in 9zett es támogatás végeit az ö-z- 
szes törvényhatóságoknak is megküldött azon 
kérőmére hogy a törvényhatósági kozunk 
építéséhez és fenntartásához szükséges kő es 
kasics anyag szállítására a m. kir. á lamva- 
autak vonalam a legmesszebb menő vileiiij 
mérséklés ngedélyeztessé k

6. A nagyméltóságu belügyminiszter ur­
nák 60286 1900. tz. a kelt leírta a K*ha
községben feládi a ni tervezett gazdasági ismét­
lő i-kola köl segei kérdé<6ben 39/1758 1900. 
kgy. szám a>ait hozott s Benke József és tar­
sal kabm lakosok által megíe ebbezetl varme­
gyei határozat tárgyában.

7. A nagyméltó-agu Foldmivelósügyi mi­
niszter urnák 53832 1900. sz. ». kelt leirata 
az állni'.rvosi közszolgálat államosításáról szó­
ló 1900. évi XVII. I. ez. életbelépteteae czel- 
jából az állatorvosok működési területének es 
székhelyének kijelölése targvában.

8. A nagyméltóságu Uelügym'mszter ur­
nák 74415 számú leírnia, amely szerint a vár 
m gyei szervezési és ügykezelési szabályren­
deletnek a közgyűlések számárói és idejéről 
rendelkező szakaszat módosító |pótszaba>yren- 
heleltől a jóváhagyást megtagadja.

9. A nagyméltóságu Be ügymioiszler ur 
n*k 90000 sz. a. kell körrendeleté u községi 
közigazgatasi tanfolyamokról szóló 1900. évi 
XX. t.cz. alapján a törvényhatóságoktól vart 
intézkedések ügyében, amelyben mdaija a t or­
von y haiósa gokkal azt is, hogy a Debreczen­
ben felállító t községi köziga/gátast tanfolyam 
igazgatásával e vármegye főjegyzőjét Weszp- 
réroy Zoltánt biz'n meg.

.. 10. A nagyméltóságu Pénzügyminiszter

ur válasz leirata arról, hogy 
ságok a boritalado leszállítása 
jesztésében kifejezett i-*-—i-»
“«heíl. A nagyméltóságu vá lás és közokta­
tásügyi miniszter urnák 1724. e n. sz. kiadott 
leirat' az «Erdélyi Püspök» czim használata 
ügyében 1185;i869. sz. a. keit s több oldal­
ról aggályosnak talált rendelkezése helyes ér­
telmezése tárgyában.

12 A vármegye jövő 1601. övre szőlő 
költségelőirányzata az állandó választmány
javas la'ával. . ...

13. A vármegyei utépitésze'i pénztár 
1901—1902. évi költségelőirányzata.

13. A vármegye közigaz tatasi bizottsá­
gának évközi jelentőse a folyó év első fe­
léről.

15. A vármegyei számoukérő-szék t. szept. 
bó 11. napján tarlóit üléséről felvett jegyző­
könyv bemutatiatik.

16. A varmegyei közigazgatási bizott­
ságnak értesítése a f évi május—augusztus 
havi üléseken meg nem jelent tagokról.

17. Kir. tanácsos alispán ur a nagymél­
tóságu Belügyminiszter urnák a vármegye f. 
1900. évi költségvetését s a vármegyei tiszt­
viselők fizetése javítására engedélyezett potja- 
vadalmazas leosztását tárgyszó vármegyei 
határozatot jóváhagyó s a 3-ik szó gabirói já­
rás felá lltaim iránti kérelmet e utasító 109839 
1896. sz. léiratát, tett intézkedéséről szóló 
jelentese mellett bemutatja.

18. Ugyanaz a vármegye kezelése alatt álló 
pénztárak f. e. május—augusztus havi várat­
lan megvizsgálásáról felvett jegyzőkönyveket 
bemutatja.

19. Ugyanannak jelentése Kovács Lajos 
: s Hegedűs György választott törv.hatósági 
biz. tagok elbunytáról.

20. Ugyanaz bejelenti, hogy főispán ur 
ő méltóságának hozzájárulásával Mtsko'czy 
Lajos és Pákozdy Sándor szolgabiráknak egy- 
egy havi szabadságidót engedélyezett.

21. Ugyanaz a b.-ujvárosi járási főszolga- 
birajanak a H.-Hadhaz községben az 1897. 
evben rendellen kezelés miatt bevehetetlenné 
vall 34 korona ebadó tárgyában tett jelentést 
s a vonatkozó iratokat beterjeszti.

22. Szilágy vámügye közönsége az Olasz­
országból hazánkba beözönlő borok vámtéte­
leinek felemelése s a tulmagas b -ritaladó le­
szállítása iránt az országgyűlés képviselő há­
zához intézet feliratát hason szellemű felirat­
tal leendő támogatás végett megküldi. Ezzel 
kapcsolatban :

23. Nagyvárad törvényhatósági joggal 
felruházott varos közönségének ugyanez ügy­
ben kelt * hason tartalmú megkeresése.

24. Krassó-Szörény vármegye közönsége 
az 1886. évi XXI. t. cz. novellaris utón le­
endő meg változtatásának két — esetleg há­
rom főjegyzői a'tás rendszeresítene iránt a 
törvényhozáshoz s a miniszterelnök urboz in­
tézett feliratai pártolás vegeit közti.

25. Nagyvárad törvényhatósági joggal 
felruházott varos közönsége, hason szellemű 
felirattal iecnJő pártolás czétjából közli a mi 
mszierelnök úrhoz intézett abbeli felira at, 
melyben a Bécs varos tanácsa abal Budapest 
főváros tanácsához Oteo-Pcst czimzéssel ér­
kezett megtteresések alkalmiból a magyar 
helyse« nevekről szóló 1898. évi IV. t.-cz. 
végrehajtását sürgeti.

26. Maros-Torda Vármegye közönsége a 
hazai ipar pártolása iránt hozott határozatát 
hason szellemű határozat hozatala czeljaból 
megküldi.

27. Kolozsvár megye közönségének ugyan 
csak a hazai ipar pártolása tárgyában kelt 
átirata.

28. Csanádvármegye közönsége' az 1883. 
e»i XXV. t, crnkban szab lyzott és engedé­
lyezett korcsmái hi élnek megszüntetése, ilet- 
ve lehető korlátoz isa tárgyában h ozo t hatá­
rolaját tamoga'ás végett megküldik.

29. Sopronvármegye közönségének meg­
keresése az ottani vizkarosu t ak segélyezése 
iram.

30. Győrvárraegye alispánjának megkere­
sése a győrmegyei vizká rosultak segélyezése 
iran .

31. Szatmárvármegye közönsége az álla- 
mi állatorvosi intézmény életbeléptetésére vo­
natkozó jörvényjavaslat módosításé ügyében 
az országgt ülés képviselőházhoz és a nagy. 
mé tóságu földmivelésügyi miniszter úrhoz 
intézet feliratát pártolás vége t megküldi.

32. Pécs szab. kir. város közönsége a 
köz'isztviselőknek a községi teher viseléshez 
leendő bevonás tárgyában az országgyűlés 
képviselő házhoz intézett feliratát támogatás 
végett megküldi.

33. Győr arab. kir. város közönsége a 
tisztviselők s a kezelő és szolga személyzet­
nek vasár es ünnepnapokon munka szünetet 
engedélyező határozaté* hasonló határozat 
hozatala czéljából megküldi.

34. H,- Bö-zörmény város polgármestere 
U. Szabó János ottani lakosnak 3 rendbeli 
alapítványra vonatkozó alapítványi okirato­
kat a városi kepvise ő testű et vonatkozó 
határozata kapcsán jóváhagyás végett feiler, 
jeszti. — Ezzel kapcsolatban a vármegye 
tiszti ügyészének ez ügyben beadott vélemé­
nye* jelentése.

35. H.-Böszörmény város palgármeslere 
a varon összes u'czái mindkét oldalának 
gyalogjárdával való kiépítését s ennek költ- 
ség>i fedezésére 240000 korona kölcsön fel­
vételét elrendelő határozatát, az az ellen be­
adott felebbezes kkel s vonatkozó iratokkal 
felterjeszti.

36. Ugyanaz az ev, ref. egyház tulajdo 
nát tevő Ercsey-fele teleknek átvétele és en­
nek csere értékéül a város tulajdonát tevő 
csendőrlaktanyának az ev. ref. egyház ré­
szére történt átengedése tárgyában hozott 
vármegyei határozatot jóváhagyás vegeit fel­
terjeszti.

37. Ugyanaz H. Böszörmény varos kép- 
vi-elő testületének a Szente Bálim volt h.-
böszörmenyi lakos át tál V, részben a debre- 
czeni ev, ref. collegium V, részben a b.-bö- 
szörményt városi kórház alap rdszére hagyo­
mányozott * a h.-böszörményi 16706. sz. 
tljkben 2727. h. r. sz. a. foglalt 2718. nép- 
sorszámú házas-udvarnak bírói önkéntes ár­
verésem eladatasa tárgyában hozott határo­
zatát jóváhagyás végett felterjeszti.

(Vége következik.

Udvarias uralkodók.
Magyarság»-ból olvassuk a követ-A

kezüket
— Viktor Bmánuel király 

legújabb czlme. Az uj olasz király 
tudvalevőleg azenvedelyes régipenz 
gyűjtő, sőt állítólag Helena király­
nővel is kinek szio ón ertekes pénz 
gyűjteménye van, egy régi arany 
érem revén ismerkedett meg. — A 
királynak ezen a téren kifejtett 
működését most a avájezi numiz- 
ma'ikai társulat avval honoraha, 
hogy Martiguyban tartott legutób­
bi ülésen levelező tagjának válasz­
totta meg. A király most a kővet­
kező vizitkártyát fogja nyomatni :

III. Viktor Emúuuel 
olasz király 

és
a svájezi numizmatikai társulat 

„ 1-ve ezö tagja
Nem nehéz tehat hitelt adni a kővetkező 

híreknek sem :
— Vilmos császár legújabb

czlme. Vilmos német császár tud- 
v levőleg szenvedélyes bajuszkefélő 
Naponként "idejének egyhsrmadré- 
szét tölti el átlag vilagtórtónelmi 
nevezetességre emelkedett bajusza 
rendezé-ével. — A német császárt 
most fényes kitüntetés'érie. Úgyanis 
a B sierdorfi „Csak tövig“ borbély 
és asztaitarsasay va-árnap 'artolt 
ülésében Hajnyirégép János elnök 
indítványára Vilmos német császárt 
szótöbbséggel tagjai sorába igtatts 
be. A császár hálalmon; éktől 'elé:

ymvwm
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»irt levelet intézett a társasághoz s 
a következő vizit kártyát nyo­
matta :

II. Vilmos 
német császár 

és
a ,Csak tövig“ borbély és asztal­

társaság beltagja.
Hir szerint legközelebb a «Tor 

kaszskadj» löszt és hangadó társa­
ság .részéről várható hasonló ki­
tüntetés,

— »Viktória angol királynő 
kitüntetése, A cbokoláde ipar fel­
lendítése körül szerzett érdemeiért 
hatalmas kitüntetés érte az ősz 
angol királynői. Ugyanis a Suchard 
és trsa sveiczi chocoiádégyar ke- 
beléb n alakult »Transzvál“ czimü 
halott kémlő egylet legutóbbi v i- 
lágpostaval egybekötött tánczkoszor- 
kaján a chocoládé fogyasztás terén 
szerzett érdemeiért, a »Transzvál» 
czimü chocoládős egylet bajnokává 
választoltak. A batáróz tot két 
két láda chocöládej és narom láda 
keserüviz társasagában küldtek meg 
a megtiszteltnek, a ki hir szerint 
következő névjegyei nyomatott :

Viktória
Anglia királynője stb. a »Transz 
vál bajnoka, a Transzváli baj oka, 
stb.«

•Miklós or oh ezár kitün­
tetése. Az érdem nvndig elveszi 
jutalmát. íme Miklós orosz czár 
is tanúja lebet ennek. A galiczia, 
zsidókkal szemben tanúsított bumá- 
DDi viselkedésének, meleg szerete- 
tének es atyai gondosságának meg- 
bálálasáu a „Cbevra Kadis*“ es 
»Poel Zdek« czimü egyesületek 
galicziai fiókja a kikergetett zsidók 
lelkes felkiáltásai közepette a ne 
vezeti két egyesület tisztelőjévé 
választották meg a czárt. Egynen 
á „Zion« kijelentette, hogy bár­
mely perczben hajlandó Miklós 
czárnak brtegápolási költséget ki­
fizetni. A czár a következő névje­
gyet nyomatta ;

II. Miklós
minden oroszos czarja a „Cbevra 
Kadisa« és »Zedek« tisztelője, a 
»Zion« leendő segélyezettje stb.«

Ke mii.

jog és pénzügyi bizottság most azt javaso'ja 
a tanácsnak és a közgyűlésnek, hogy a szom­
széd város hazafias feliratát hasonlóval tá- 
mogas *a üebreczen.

* Békés Sándor alapítvány. Az oly tra
gikns, élete délén kimúlt ifjú ügyvéd, dr. Bé­
kés Sándor halála nemcsak családja körében- 
de ismerősei s jóbsrátjai körében is igaz rész 
vétet kelteit. Ösmeróaei s barátai, hogy a fia­
tal ügyvéd emlékezetét az utókornak is meg­
őrizzék, — nagyobb mennyiségű alapítványt 
ietesiteltek, melyet az elhuuyt ügyvéd névé 
ről »Dr Békés Sándor alapítványnak nevez 
ték el. Az alapítványt jótékony czé'ra fogjak 
fordítani.

Kik pályáztak rendörfogalmazáságra ?
A szeptemberi közgyűlés tudvalevőleg 
választás utján be fogja tölteni a most 
üresen álló fogalmazói állást. A pályá­
zati határidő ez állásra szept. 15-én 
járt le. A mint értesülünk, . ebrecenből

álkulcscsal kinyitotta és ellopta — nem a 
négy ezer forintot, hanem egy zsebórát, — a 
mely szintén 'ott volt a kabinban. — A bol­
dogtalan tolvaj kutatott ugyan a kabátban 
is, de mivel az egyik belső zseb üres volt, 
nem tartotta érdemesnek tovább kutatni.

A tolvajt elfogtak. A neve Kiss József, 
többször büntetett ember. Tagad, de elaava- 
nyodott arczán meglátszik a felett való bnsz- 
szusága, hogy nem vitte el a 4000 forin'ot, a 
melyhez pedig olyan könnyen hozzájutha­
tott volna. De G r ó s z Dezső is aligha 
fog ezentúl 4000 forintokat Uagyni a fürdő 
kabinban.

* Kétfejű aaa a templomban. Egy ko­
lozsvári lapban olva-euk ; A Törd»megyében 
levő smtalvi templom falán egy hőbe vésel» 
osztrák császári madár, — a kétfejű sás van 
elhelyezve. Az ottani hazafias katbulikus pol­
gárok mar régebben közvetve tudomására hoz 
ték Maj'áib pü-posnek ezt e faktumot a csöndre 
ér zavaratlan eltávo itaat követelve. A grófijtőpap

hárman adták be kérvényeiket. Berecky azonban hallgatólagosan ad akta tett» a ma

HÍREK.

* A debreczeni akadémia ifjbzág éa 
Egyetemi Kör. A debreczeni akadémia

ifjúsága most all a választások előtt. A kol­
légiumi ifjúsági egyesületek még nem alakul­
tak meg{ E'ért nera fogyhatott állást azzal az 
áramlattal szemben, mely most a budapé'i 
egyetemen uralkodik. Az áramlat eg»zségtelen 
és veszedelmes voltáról megvan győződve az 
ifjúság, igy attól min dea áron szabadulni, il­
letve távol maradni óhajt. A mint halljuk e 
tárgyban a főiskolai választások megejtése 
után rögtön ifjúsági gyű es lesz,

* Kinevezés. A vallas- és közoktatás- 
ügyi miniszter Hajó' István magyaróvári gaz­
dasági akadémiai tanársegédei 
gazdasávi taoiutéze hez 
vezte ki.

* Nagyvárad átirata Annak idejen 
hírt sdtunk a bécsi kózségt-nácsnak ama 
bántó haiarozataról, amelyly-1 kimondotta, 
hogy hivatalos irataiban a magyarországi 
helynevsk német nevét fogja használni. Nagy­
várad ez ellen állást foglalt és a képviselő­
házhoz feliratot intézet'. A feliratot párto 
lásra megküldte Debreczen városának is. A

Lajos, Horváth József és Mile Pál. Pá 
lyázolt azonkívül egy nyugalmazott hon­
védszázados is. A választáson erős küz­
delemre lesz kilátás.

* Trachoma Debreczenben. Egy sze­
gény finról lesz szó ebben az újdonságban, a 
ki veszedelmes szembajban, a trachomában 
szenved. Ambrus Alberiné Nap utcza 28. sz. 
házban lakó moaónénak a fia. A Therézia 
numban volt a mu t hónap végig, onnan bo 
csatolták el szembajával. Úgy, látszik, hogy a 
Therózianumban mindennel törődnek, de az 
ilyen dologgal, a mi közegészségügyi szem 
pontból végtelen veszedelmes, nem. Pedig a 
legnagyobb bűn az ilyen vétkes gondatlanság.
A fin a Theréztanúmból Frölicb Piacz-utcza 
60-ik számú házban lakó könyvkötőhöz Ke­
rült. Vagyis megengedték neki, hogy inficziát- 
jon egy egész berhizat. A dologra figyel­
meztetve lelt dr. Somogyi szem­
orvos is, de ő is elfelej tette 
a fiút kórházba küldeni. E helyin bivjuk fel 
a tiszti főorvos figyelmét a dologra s kérjük 
hogy in ézkedjek sürgősen a fin kórházba 

I szállítása iránt azért is, mert a fiú anyja 
nagjon szegénye gyógykeielesre nincs pénzé.

* Szerencsés nyerő. Arzenovits Gyula 
joghallgató a mint ére-ütünk egy szerb sors­
jegyen 1000 forintot nyert.

* Hát ez mi? A Nagyváradon megjelenő 
«Szabadstg» czimü lapból vesszük át az alábi 
ujdon ág alakjában megjelent hirdetést:

— Irodát kereső ügyvédjelölt.
Kitűnő k-pzeltségü, ügyvédi vizsga előtt 
álló doktor juris nagyváradi Ügyvédi 
irodában szerelne alkalmazást nyerni 
C'ime szerkesztő-egünkben megtudható. 
A kávéház uj bérlője a legjobb italok és 
pontos kiszolgálásról gondoskodik.

Mivel szerkesztőségünkben

sodkézből kapott mterpellácziót. A kétfejű ra- 
kadózó, egy sötét kor fatyolt nem ismerő 
szimbóluma ekép még mindi ott terjeszti H 
kő-szárnyait az imahaz fslan, a Majláth püs­
pök saját külön égiszé alatt. Csodálkozni rajta 
nem lehet. Hiszen a »erdélyi püspök« lelki 
szolidárisa azoknak, a kik — miot^ ép az 
utolsó napok esemenyei mu'atták — Zimandit 
ellető magyar ifjúságot nevelnek.

Bizony nemcsudalkozunk laptársunknak 
elkeseredett hangján. — Mit keres a ké fejű 
sas egy templom ormán, melybe m gyarhivók 
lelkei "vágyódnák imádkozni és kiengeszti- 
lódni ?

* Zene-estély. Ma este a Corsó ká­
véházban Kis* Béla zenekara zene-es élyt 
tart.

* Csecsemőtáplálékul, hírneves orvo­
sok megegyező ítélete szerint igen beválik a 
Somatose ama becses tulajdonságánál fogva, 
bogy mechanikai hatása következtében a te­
héntej ca emjét a gyermekgyomorb n rendkí­
vül finom pelyhekben olvasztja m-g s igy azt 
eméezihelőbbé teszi. Gyermekek, kik nem tűr­
lek semminemű eleden a Somatose vételére 
rendkívül gyarapodtak.

Köllö

szept. 18. 
képzömüvé-

Miklóa
— Saját tudósítónktól

Budapest,
Nagy gyasza van a magyar 

szelek Géniuszának . . . Meghalt Kö 16 Miklós 
a segesvári Petőfi-szobor megalkotója : — ön­
maga vetett veget a világgal megbaso lőtt éle­
tének.

A zsenialitás modern átka : az idegesség 
döntötte sírjába a még fiatal művészt, a ma­
gyar szobrászat lelkes bajnokát, a ki annyi 
köbe véteti jelét hagyta hátra az önálló a a- 
gyér művészeti tudásnak, amit a székelyföldről 
hozott magúval.

A munka törte meg aczéloe izmait a 
da iás székelynek, megrokkant nemcsak tesli- 

senkitem I leg. de lelkében is, amit be'etőzótt most egy
. ,z«e az brgv a könyörtelen sora elragadta

képes a hirdetes-rebust megtelten,, elhatároz- ^BOg«'jet s tt meghibbant lél-k a ha,ál
tűk, hogy olvasóinkul kérjük fel, hogy “»eHgöletjében keresett menekülést. Odakint a 
magyarázzak, hogy mi lehet ez a csodabogár? gelenföldön szorito ta halántekara « gyilkos 

közt a Transzválban megürült fegyvert, a mely megszabadította földi szen-

a debreczeni 
iotézősegéddé ne-

A megfejtők
elnöki székét sorsoljuk ki.;

* A megmaradt 4000 forint. Olyan
lopási eset történt tegnap Nagyváradon, a 
melyet nem az tesz érdekessé, a mit ellop­
tak, hanem az, — a mit nem loptak. — 
Grosz Dezső vagyonos gazdálkodó le­
ment tegnap a Rimanóczy-fürdöhe és levet'

vcdé-etöl.
Köllő Miklós 1893 ban vette feleségül 

Hermann Lu'zat s azóta utt lakott a Rotten- 
biller u'cza 46 szám alatt, Ugyanott volt a 
műterme is. ahonnan annyi nagy alkotás ke­
rült ki keze alól. Barom hónapja azonban 
már az idegesség megbénította kezét- 

es revei-1 Az idé0 u8Yaa mé8 elkészítette ar er- 
u k.i- zsébet váró i templom Mária-szobrát, továbbá 
Kabatja-1 Drava és Szava allegor kus alakjait » királyikőzvén ruháját a kab.nban hagvta. 

ban egyebek között négyezer frl. volt egy tár-1 pa7ota' szamára, de már 111. Károly es IV. Béla 
czäban I mobrait, a melyek a millenniumi emlekre ke-

Mialatt fürdőit, azalatt a kab nt valiki írültek, nem b r a befejezni. Állapo n egyre su-
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lyosbodott s bar orvosai válhg biztattak meg­
érlelődött benne az öngyilkosig gondola .a

Tegnap reggel neje tavollétében elment
hazulról, villamosra szólít és kiment » Ke­
lenföldre. Kölőné hazatértekor nyugtalankodott 
s mikor férje délig sem jött haza, bejelentette 
eltűnését a főkapitányságon. Es jól sejtett, 
mert este fel 6-kor onnan kapta az értesítést 
hogy férjét agyonlőve megtaláltak a Kelen- 
földön."

A rendőrségnek akként esett tudtára a 
művész öngyilkossága, hogy a 964-ea számú 
rendőr, aki a kelenföldi rendőri szobában tar­
tózkodott, déli egy órakor lövést hallott. Ki­
indult a hang irányában es a déli vasúti ál­
lomástól háromszáz lépésnyire a szántófölden 
egy uriasan öltözött, negyven eaztepdősnek 
látszó férfiú hollt elére akadt. A halott kezé­
ben revolver volt, a melyből egy töltés hl ny- 
zott. Az első kerületi kapitányság kiküldött 
rendőri bizottsága megalapította, hogy öngyil­
kosságról van szó és hogy a halált a halán­
tékba lőtt golyó okozta. A holttest zsebében 
Küllő Miklós nevére szóló irományokat talál­
tak s ezekből és jeggyürüjerői kétségtelenül 
megállapították, bogy a jeles szobrász az on- 
gyilkos.

*

Költő Miklós Csomafalván, Gyergyóban 
születelt 1861-ben. Gyermekkorában élénk 
faragó haj andósá tót áru 11 el, miért is beadták 
a hosszufalu i müfaregó intézetbe, a hol na 
gyón kitűnt ügyességével és szorgalmával. Itt 
kedvet kapott a szobrászathoz, es kivitte, bogy 
Münchenbe kerüljön felsőbb kiképzésre.

Münchenből hazatérve, a megélhetés 
gondjai Ws időre elvontak a művészettől. 
Otthon mint müasztalos kereste kenyerét és 
mint i yen jelent meg az 1886-iki országos 
kiállításon is, a melyen kiálló ott készítené 
nyél a bizot säg eremmel tüntette ki.

E siker után Küllő odahagyla szülő­
földjét és Párisbn akart menni szobrászati ta­
nulmányai folytatására. Ez a párizsi ut azon­
ban elmarad', mert időközben Zala György 
meghívta müiermebe s ott segédkezett az 
aradi vértanuk emlékszobranak és a budai 
honvédemléknek elkészítésénél.

A Zala mel élt töltött időben Köllő fá­
radhatatlanul, szívós kitartással dolgozóit. 
Első önálló sikere Reviczky Gyulának, a ko­
rán elhalt költőnek rendkívül megkapó sír­
emléke volt, melyet a rendelkesesre álló egy­
szerű eszközökkel valóban szépen teremtett 
meg. Ettölfogva a siker híve maradt. O ké­
szítette el a bölcsesség szobi at a királyi pa­
lotában, Szent István és Mária Terézia szob­
rát az uj orszagház homlokzatán hat szobor­
művel, a Kúria lépcsőházában a négy karya- 
tidot, az ezredéves kiállításon a történelmi 
főcsoportot di-zitő szobrokat, melyekért a ko­
ronás arany érdemkeresztet kap'a- Szeged 
varosának Szentháromság szobrot készített, 
majd a segesvári Petőfi szobrot alkot a meg, 
az uj királyi palota számára Erdély és Fiume 
jelképi ábrázolását készítette el és az erzsé­
betvárosi templom részére is készített szo­
bormüveket. Legutolsó nagyobb müve a ma- 
rosvásárhetyi Kossuth-szobor volt. Ez is volt 
az utolsó sikere. A leleplező ünnepről haza 
térve ragadta el fiacskáját a halál és innen 
kezdődik a nagy tehetségű férfiú pusztulása.

KÖZGAZDASÁG.
Hogyan nö a búza.

Csaknem teljes egy évig kell aggódnia 
gazdának mig végre termését betakaríthatja, 
kicsépeltetheti s magtárában elhelyezvén biz­
tosíthatja. S mennyi mindenféle esélynek, ezer 
féle károsodásnak van kiteve ez idó alatt ve­
tése, valóban tiszta csoda h azokon keresz­
tül gázolva, a jó termés jól eső örömeit élvez 
heti.

De bár légió azon időjárási s más olyan 
'ermészet adta körülmény, melyei szentben 
védekezni nem lehet, mégis a termés nagysá­
gára legnagyobb befolyással maga a gazda

az 6 működése van, ugyannyira, hogy a jó 
gazda igazán rossz termést nem is os-

mer’ A jól müveit, jó erőben levő talajban 
daczol a növényzet az idő mostohasftgaival s 
minden körülmények között sokkalta jobb er 
mést fog adni, mint az a nővény, a rod, gaz­
pálya részérél mostohább elbánásban ré- 
H ZßSÜl.Á búza életében kél igen fontos mozza- 
nft> van : az Őszi erőteljes fejlődést s a ta­
vaszi erőteljes bokrosodás

Ha a jelzett időszakokban fejlődése erő­
teljes voll, jó termest log adni még akkor is, 
ba az év többi stakaban mos óba viszonyok 
között voh, ellenkező.eg azonban fejlődése te­
kintetében vi-sza fog maradni, bármily ked­
vező legyen ia más időszakban az idő-
Järil Ebben a kei időszakban van tehát leg­
több táplálékra szüksége a buzanak, ősszel 
azért, hogy erőteljesen menjen neki a télnek, 
tavaszszal azért, hogy buján fejlődve hatal­
mas kalász fejlődésnek induljon.

Ebből a izéiből a búzának mindenekelőtt 
megfelelő élőveteménynyel kell bírnia. Legjobb 
e őveteményül tóa a zabos bükköny, újabban 
a korai csalatnádé- s a repeze van elbsmerve, 
leginkább azért, mert ezek alá bőven szokás 
trágyázni.

Nem czélszerü ugyanis az istálló trágyát 
közvetlenül & búza ala adni. sokkalta jobb 
előveteményét istul ó trágyával magát a huzat 
pedig vetö-zántas előli szuperfoszfátlal el­
látni. .

A szuperfoszfátnak ugyanis oly kitűnő 
térmesfokoz'i hatása van a búzára, hogy azt 
ma már minden gazda elösmeri, s használja 
is búza ala, a vető szántás előtt szórván el 
1—2 m/n kát. holdanként. Ha e mel ett a ta­
laj kellőleg elporhanyittatott, megmüveltetett, 
úgy — hacsak ninc-en csöhiáoy — a vetés 
bámulatos gyorsan erősbödik, s a tél beáltaig 
oly erőteljes lesz. hogy a még oly erős telet 
is a legcsekéljebb kátrány nélkül álja ki. De 
még abban az esetben is ba a szuperfoszfát 
alkalmazását elmulasztottuk volna, a a talaj 
nitrogén és foszfor szegénysége miatt veté­
sünk gyengén fejlődne, segíthetünk rajta á 
chib’alétromnak fejtrágyául való alkalmazása 
altai.

Rendesen ugyan csak tavasszal szoktuk 
salétromozni, de gyenge vetések felsegítő- óre a 
salétrom öszszel alkalmazva is kitűnő hatású, 
s 30—50 kr. nak a kiszórása által biz­
tosan javíthatjuk1 erősithe jük meg vetése 
nket.

A búza bokroeodásának nagyobbik ré- 
rze tavaszra esik, s úgy ehez mint különösen 

kalázs és magfejlödésbez igen sok foszforra 
és nitrogénre van szüksége a növénynek.

A szükségelt mennyiségi! tápláló anyag­
gal többnyire rendelkezik és a talaj, ha ösz­
szel elegendő mennyiségű foszforral láttuk el, 
a mi a növényzet erőteljes bokrosodásán és 
fejlődésén észlelhető is.

Ilyen esetben a növényzetnek Jsemmine 
mü segítségre nincs szüksége, ha azonbán si 
länyabban fejlődne is barmi ok miatt is. ok 
kor még mindig van mód arra, bogy nitro­
gen trágya kiszórása áltál buja fejlődésre 
könyszeritsük. Erre a czélra használatos 
a chilisalétrom, melyből 50—100 kgot szóra- 
tunk ki egy kát. holdra es pedig április folya­
mán.

Ha ezen trágyázás! mód melleit talajún 
kát a kellő megmunkálásba is részesítjük, so­
ha sem lesz búzából rossz termésünk

BlőkésaSletek az őszi vetéshez.
Aüg van foglalkozás, mely oly sok gond­

dal járna, mint épen a gazdaság. Be se feje­
ződik még az azon évi munkálatok hosszú so­
rozata, s maris újabb meg újabb intézkedések 
teendők a jövő érdekében. Legalább igy kel­
lene történni minden oly gazdaságban, mely
nek czélját nemcsak a jelen megélőt-------
szükségesek beszerzése, hanem a jövőre való 
minél körül'ekintőbb gondoskodás is képezi. 
Alábbiakban nem vélünk felesleges munkát 
teljesíteni, midőn egynéhány jó tanácsban kör-

vonalozzuk, tehát ázon leendőket, melyek ez 
őszi vetés sikere s ez által a jövő megélhe- 
lés alapjának biztosítása érdekében szüksé- 
ge-tek.

Az őszi vetés sikerének egyik alap felié, 
tele a talajnak gondos előkészítése, ügy a bu- 
zának, mint a ro snak kitűnő előveteményét 
képezi az egyéves avagy az évelő takarmány 
de csak akkor, ba utána a földet jól készíteti 
tűk elő. A jó előkészítés alatt egyrészt a 
szántások helyes s megfelelő időben való vég. 
hezvitelét, másrészt a tápanyagokból való gon- 
doskódánt kell érteni. Nézzük csak, mi a teen- 
dőpk e tekintetben ? A mint haza került az 
elöveíemény, első gondunk legyen a tarlót 
minél hamarább feltörni és pedig serényen, 
mert ha ezt tenni elmulasztjuk, az eföveiemé- 
nyék bekerülte után jó állapotban levő talaj 
összemömődik, meleg idővel kiszárad és a 
későbbi szántás nehezen és rosszul végesbe- 
tő, ezt követi egy idő múlva a második, mely 
vagyis keverőszantás és közvetlenül vetés elttt 
a középmély szántás. Vannak, a kik azt tart­
ják, hogy pl. here után egy szántás ts teljesen 
elegendő.

Véleményünk szerint ez csak akkor lesi 
megengedhető, ha a here nagyon későn kerül 
le s a búzát korán vetjük el, de ha a herét 
egyszer és melyre vagy középmélvre szántjuk 
akkor az alászántott heretövek közül sok ki- 
hajt és elgyomositja a vetést.

Az magától értetődik, bogy ha a búza 
alá tabbször szántunk, az egyes szántások kö­
zölt boronálni, esetleg hengerezni is szükséges 
leend, hogy mikor és hányszor, azt a talaj 
állapota határozza meg.

A tápanyagokról való gondoskodás szin­
tén egy fontos föladat s ezt illetőleg meg vau 
könnyítve a gazda teendője, amennyiben szá­
mos példával, számos kísérlet eredményével 
van már beigazolva az, hogy az őszi búza és 
őszi rozs azoo':növények közé tartozik, am a- 
lyek a műtrágyát a legjobban meghálálják. 
Eddigi tapasztalataink szerint, a magyar hol­
danként ; dott 100 kg, 16—18°/»-os ssuper- 
fosefát teljesen kielégilő, ha azt a vetőszántás 
előtt szórjuk ki és leszámjuk. Ha azonban 
talajunk nitrogénban szegény, akkor azt is 
pótolni kell chilisalétrommal oly módon, hogy 
azt a vetésre szeptember s október hónapok­
ban, vagy esetleg tavasszal egyszerűen el­
szórjuk.

Ha felemlítjük még azt, hogy ott, a hol 
az idén a búza vagy rozs aszott, töpörödött s 
sok léha szemet adott, szükséges leend a mag 
csere, illetve felújítás is, ugv elsoroltuk mind 
azpn tényezőket, melyeknek figyelembe vétele 
egyelőre elegendő.

Budapesti gabonatőzsde
szept. 19.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következik
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Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiaca, azepl, 19. Ma- 

a«ar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgm felüli---------kr. Közép pkint 300—340
kg súlyban---------kr. 320 kilóg súlyban
giátal nehéz (páronként 320 kg . 97— 98 
kr. Fiatal könnyű pái-onkint 251 kg. súlyban 
90—97 krig. Szerbiai: Nehéz pkint 260 kg. 
solyban 96»—97 krig.

Sertéslétsaám : 1900, évi szept. bó 19.- 
n-pján volt készlet 39172 darab, sz.ept. 19. 
felbajtatott 533 drb. 190Q szept, 19 én elszál- 
itatott652 drb. szept. 19-re maradt 39053 drb.

DEBRECZEN 7.

M. á. vasutak menetrendje 
1900. május hó l-től.

Debreczenből indul:
ó. p

Budapest felé (gyorsvonat) . . d. u. 4 1
Budapest felé (gyorsvonat) . . reg. 9 0
Budapest—Nagyvárad felé . . d. u. 12 3
Budapest—Nagyvárad felé . . este 10 2
P.-Ladány—Nagyvárad felé . . d. u.
P-Ladány—Nagyv. minden kedden déli 
Gsak P.-Cadányig vegyes vonat . este 
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatipár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé . . .
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)
Csak Szalmáiig ..........................reg.
Miskolez—Kassa fotó .... reg.
Miskolez—Kassa felé

37

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 
este

6 58

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A leg- „. .. ,kisebb hirdetés 4o .mur.jastag^bettikbai szedett Pályázati hirdetmény.

iU „Alsó Szabolcsi Tiszai Armentesitö Társulat 
Igazgatóságau Debreczen.

477 — 1900 sz.

T no-llíll 1 orn t Ó co"ePeli(ornak ajánl- v U^llUll^atU kqgjk, esetleg ebédén
is. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

Szerencs—S.-A.-Ujhcly—Kassa leié d.
m. áll. v.-tól . re|
vásártérről rej

H.-Böszörm.ény m. áll. v.-tól . d.
B.-Sz.-Mihály felé vásártérről . d.

m. áll. v.-tól d,
vásártérről . d. e. 11 29

Rüzes-Abony felé m. á. v.-tól reg. 4 42
Ftizcs-Abony felé vásártérről reg.
Obat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól d. u. 
Obat-Kócs—Pplgtjr.folé vásártérről d. u. 
Derecske—Na$y-Léía felé . . . reg.
Derecske—Nagy-Lőta felé . . . d. u.

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 ívkor iiyiilá. gy.-v- d, u.
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v. este
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg, 5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 40

Budapestről Debreozenbe indul:
A d. c. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 6 50 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg.
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u.
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. 

(P.-Ladáuyig^vv. átszámol), este 
Debreozenbe érkezik:

Budapest felöl gy.-v......................d. e.
Budapest—Nagyvárad felöl . . d. u.
Budapest—Nagyvárad felöl gy.-v. este 
Budapest- Niigyvárad felől . . éjjel
‘Budapest felől , .................... t'OR-
Kolozsvár Nagyvárad felöl . . reg.
M.-Sziget—Szatmár felől . . . reg-

TTAiy a Kossuth utczában családi visto- 
I l t*/i nyok folvtán jutányosán eladó, eset­
leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuth-u. 31. 
Szvatos.

Ócska vasat LfrsrÄÄ
kab Piac-u. 26. a nagytrafik udvarán.

Szőlőföld vétel SÄT.
varoshoz, immunis homokon, mintegy 33 hold- 
nyi területű fölvételre társakat keresek. Elő 
legyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes lelyilágogúással szívesen szol­
ul’ : Öa. í. pacsirtá n. &. az.

í í ti) I- ____________ _______

Sí ßeocsini
czementgyárak

elistnert legjóbb póítiáiid és ro 
inán czenáebt, és a

kőbányai téglagyár
sárga és piros disztégfá

egyedüli debreozeni képviselője :

Árpád
építész,

Kölceey-u. 3. (Előbb Kis-szappanos-u )
Eladás nagyban és Éicsiben.

Vidéki meeremdelíeek pontoa.n teljes itteteek.

Telefon 255. ■

A társulatnál lemondás folytán meg­
üresedett »mérnöki" állásra társulati 
Elnök ur ő nagyméltósága külön rendel­
kezése folytán nyilvános pályázat hir- 
dettetik.

pályázhatnak mindazon magyar ho­
nosságú mérnökök, kik mérnöki okle­
véllel s 2 évi vízépítési mérnöki gya­
korlattal bírnak.

Az állás 2400 koroi a évi fizetés, 
600 korona lakbér, kü ső kikülde ésnél 
8 korona napidij s 2 kor. 80 fillér mért- 
föld pénzbeli javadalmazással s a sza­
bályoknak megfelelő nyugdíj jogosult­
sággal van egybekötve. Kötelezettségéi, 
munkaköre s szolgálati viszonyai a tár­
sul ti alap s ügyviteli szabályokban van­
nak előírva.

A pályázati kérvények, melyekhez 
folyamodók kora, elméleti képességüket 
igazoló mérnöki oklevél s az éddigi 
gyakorlatot igazoló okmányok eredetoen 
vagv hiteles má-oiatban me lékelendők, 
folyó évi október hó 10-ig nagy - 
méltóságú gróf Desíiewffy Aurél 
tóra. elnök úrhoz intézve Deb- 
reczenbe a társulat igazgatósá­
gánál nyújtandók be, esetleg pos­
tai utón küldendők meg.

A társulati választmány által meg­
választott mérnök Debreczenben, a tár­
sulat székhelyén tartozik lakni s állását 
megválasztása után azonnal elfoglalni 
köte'es.

Debreczen, 1900. szept. 17.
Dienes Barna

társ. igazgató.

I bál

9 15 1

9 15 I

11 44 
3 36 
6 26 
2 33

„ „ „ gy.-v. . d. u.
M.-Sziget—Szatmár felől . . . este
Csak Szatmárról......................... este

, „ (gyorsv.) . . este
Kassa—Miskolez felöl .... reg. 
Kassa—S.-A.-Üjhelyr-Szercncs felől déli
Kassa—Miskolez felől

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm, felöl

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
ipáv.-hop
vásártérre
máv.-hoz

6 45 
8 46 
8 07

12 07
7 53
8 (19 
8 07 
6 52 
6.41 
3 22

F.-Abony felöl vártérre . . . d. t
„ „ m. á. v.-hoz . . d. i

Obat-Kócs—Polgár felől vásártérre reg
, # * raáv.-hoz reg

Derecske—Nagy-Léta félő reg. 
d. u.

7 18 
3 13

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. Közönségnek szives tudomására adm, 

hogy helvbm
Kossuth-utcza 19« saram alatt

fiókraktárt -m
nyitói tara, ahol katonai és mipd-n egyenruhák és felszerelési 

valamint polgári ruhák, to/ábbi vivóesznözöe, w- 
HfflKffliM mágyar díszruhák, szolgai libériák stb ép
oly minőségben és kivitelben kaphatók, mint a budapesti intézetemben.

Nem kiméllem sem fáradtságot, sem költséget, hogy Debreczen 
városában — az uj kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és 
ama reményemnek adok kifejezé t, hogy Debreczen városának és 
környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR
elsőrangú egyenruházati intézet 

oroax csáaz. nagyherexegi udvari exállitó
a honvédség, csendflrség és kor.maőrség szeriődéses szállítója

BUDAPEST, Váczi-utdía 17-ik szám.
Fiókrák'árak : Debreczen és B.-OynU.m rn, m * M m m 4 - ___ j_________ _____
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1900. szeptember 19.

_ Kizárólag hazai gyártmány!
»OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

A magyar fém- és lámpaáru 
részvénytársaság fÉl gyári raktára.

gyár

OIO

debbeczen

BflT- PIACZ.UTCZA és SIMOMFFY-UTCZA SAROK.
Gyár : Budapest—Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:
Légszesz csillárok, asztali és függő lámpákat

va'amint egyszerű lámpákat közönséges használatra

BRONZE DÍSZTÁRGYAKAT,
állványok, íróasztali berendezések, gyergyatartókat stb.

Hy* a legméreékeltebb gyári árak mellett. **M
Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum Q

„KIRÁLY OLAJ“ °
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és i obbanthatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállittatik. Q______ Q
. ooooooooooooooooooooooooooooo o oooooooooo
Kizárólag hazai gyártmány! TÖM Q

Öltönynek,
Köpenynek,
Havainknak,
Sportöltönynek
Tüso ltoknak,
Egyenruháknak

gyapjúszövetLegújabb 
és legjobb 

anyag
úri öltönyöknek.

Télikabát S“
Fekete és kék kammgarn.
Cheviot 3 koronától feljebb.

Mimiik k»lt»ÍBim«ntes#n.

Kastner és Őhler, Graz.
fii. Páfrány-tokocskák,

1UU* embemt * «gésstégét!
Klk (.luitánilM H rr.mort.Jk.» »»emvedmek.

vidj.er. Pántlikagiliszta fejestói,
» páfrány-tokocskík által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (6 perc 
alatt) teljesen elhajlatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujtitik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen. Az életkor meg­
jelölendő. TSrvámymamm vád- 
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével. A pántlika*! 
U»«tm tünetei a kUretkeiök : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, elnyálkásodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 

_ étvágygyal, gyakori rosszullét 
vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag fel.zállása egész a nyakig, nyálossze- 
gyiiletmlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor­
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, liengergetés, Imi- 
Uraeeefü mozgások, szúró, szító fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás. a vérkeringés rondet- 
lensé«ei. különösen nőknél, gyakori véletlenül beállö 
főfájás, a búskomorságra való hajlam, életuntság ée 

a halál óhajtása.
Egy «LILI TftUái kapható : ICH NEIDER JÓZSEF

gyógyszerésznél, Reelosán, Fö-wiesa 49.
(Délmagyarország.)

Hazai gyártmáDy!
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

férfi, női- és gyermekezipőket
a legkitűnőbb anyagból

saját czipőgyáramhan
kizárólag honi iparként készíttetek s kiváló nagy csipőraktáram- 
ban oaakie saját gyártmányom árusittatik.

Mindenkor főtörekvésemet képezi, hogy a külföldi készítménye­
ket kitűnő munka és olcsó árak által kiszorítsam és ezen szempont­
ból foglalkoztatok nagyszámú munkás személyzetet s ma már azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a versenyt teljesen felvehetem.

Kérem a n. é. közönséget, méltóztassék személyes meggyőző- 
dést szerezni as áruk kitűnőségéről, valamint as árak olcsó­
ságáról.

Kiváló tisztelettel

Nemes Gábor
czipész, a városházzal szemben.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitx
lcön.3r-vn.37-03m.a„é,5é,Toa,j3~

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
|1%


